

第十二届“中华慈善奖”公布

广州2名个人、1个团队及1个项目获奖



“善”暖社区之广州市慈善会长洲街社区慈善基金揭牌现场(资料图片) 受访者供图

羊城晚报记者 高焯通讯员 李国全 严煦

今年9月5日是第八个中华慈善日,当天下午,第十二届“中华慈善奖”表彰大会在北京召开。其中,广东公益恤孤助学促进会发起人王颂汤(广州远洋运输公司退休干部)、“善”暖社区——广州市社区慈善项目(广州市慈善会)、星河湾集团有限公司、广东省时代公益基金会创办人李一萍在会上获表彰。

除了助力就业,羊城社区慈善基金还激活了社区志愿者的力量。72岁的刘德智是文冲街文冲馨家老年人协会会长,他介绍,协会不少成员是随迁老人,大家自发组建了太极培训、慰问老人、家电维修等30多个志愿服务团队,每年社区基金会都会资助每支团队300元,“这笔资助就是对我们的激励,我们也会用志愿服务回馈社区居民。”刘德智说。

文冲街的社区慈善项目是广州市社区慈善发展的缩影。广州市慈善会相关负责人介绍,如今广州全市(镇)街100%设立社区慈善(志愿服务)工作站;培育发展社区社会组织2.2万家;撬动公益创投资金超4500万元;成立社区慈善基金930个,筹募善款超7400万元;创建社区慈善空间1072个,开展社区微项目4222个。“希望通过激活社区善力量,助力社区发展。”

事做好”,这是王颂汤发起创建恤孤助学会的初心。

访贫助学、救助重症贫童、为乡村孩子带去体育美育课……这些年来,王颂汤以“996式”的志愿服务带领恤孤助学会用实际行动守护困境孩子成长。截至今年8月底,王颂汤带领恤孤助学会已筹款2.75亿元,资助了37614人次孤贫学子继续求学,救助病童4586人。

“实实在在地,我心里头就是想挣钱。”已经85岁的王颂汤对捐赠款项和去向数据都记得清清楚楚,因为他知道,救助重症贫童、助学,每一项工作开展都离不开钱,承载着捐款人信任的恤孤助学会要把这些捐款精准地用于需要帮助的孩子。

今年8月,王颂汤还获得了第18届爱心奖,他把18万美元奖金都用于救助重症贫童。王颂汤说,希望在恤孤助学会的能力范围内把每一件好事做好,为孤贫学生提供一份希望,为进一步推动社会公平正义做出努力。

自创立以来,恤孤助学会便承诺,创会领导不领取工资、津贴等任何报酬,财务收支完全公开,并欢迎社会各界查询、检查、监督。“诚信是民间慈善团体的生命,只有不断地把一件件好事做成做好,才能积累诚信,赢得公众的认可。”王颂汤说。

八旬公益人20年的公益“创业”

2003年,刚退休的王颂汤和12位老朋友一起“再就业”,创立了南粤第一家民间慈善团体——广东公益恤孤助学促进会(以下简称“恤孤助学会”),并于2004年2月16日登记注册。“真正帮助到有需要的人,把好

社区慈善基金让社区“暖”起来

“在这里积累了工作经验,之后有机会的话,我也想去外面闯一闯。”肢体残疾的小杨是广州市黄埔区文冲街瑞东社区的杂货店——“羊城特惠店”的店员。在社工的就业辅导以及社区慈善基金的支持下,她对工作已经得心应手,每个月能领取2100元补贴,实现在“家

门口”就业。

这笔补贴,来自广州市慈善会羊城慈善基金(简称“羊城社区慈善基金”),这也是“善”暖社区——广州市社区慈善项目在落地生根的一株小树。该基金由广州市慈善会与广州市羊城社会工作服务中心在2018年合作设立,用于资助和支持改善社区教育、科学、扶老、救孤、助残等公益慈善项目活动。爱心企业、组织和居民为慈善基金捐款捐物,基金又支持着“羊城

特惠店”等社区企业运营,扣除运营及发展成本后,社区企业的利润又进入慈善基金,让慈善“活水”在社区涌动。

羊城社区慈善基金负责人吴小棠介绍,在基金设立后,店员的就业补贴从2016年的每人每月800元提高到了每人每月2100元。通过“社工+社区基金+深度服务”的模式,已为超100名就业困难群体提供就业培训服务,并成功推荐20名残障人士就业。

广东将防风Ⅲ级应急响应调整为防汛Ⅳ级应急响应

羊城晚报讯 记者郭思琦、梁伟超、通讯员粤应宣、梁巧倩报道:今年第11号台风“海葵”于5日6时45分前后以热带风暴级在广东省潮州饶平沿海地区再次登陆,登陆时中心附近最大风力18米/秒(8级),8时减弱为热带低压。预计,其将以每小时10公里-15公里的速度向偏西方向深入广东省内陆,强度继续减弱。

受“海葵”及其残余环流的影响,5日-8日,广东省将有一次明显降水过程,粤东、粤北、河源、梅州和珠江三角洲等地有大雨到暴雨局部大暴雨。根据《广东省防汛防旱防风防涝应急预案》和省防总有关规定,广东省防汛防旱防风防涝总指挥部决定于5日12时将防风Ⅲ级应急响应调整为防汛Ⅳ级应急响应,同时

部分地区需警惕山洪灾害风险

羊城晚报讯 记者许张超、通讯员粤水轩报道:记者5日从广东省水利厅获悉,今年11号台风“海葵”于5日6时45分前后在潮州市饶平沿海地区再次登陆,后深入广东省内陆,强度逐渐减弱,经会商研判,9号台风“苏拉”刚过,受前汛期降雨叠加影响,土壤含水量趋于饱和,后续“海葵”台风强降雨重叠的区域,发生山洪灾害的风险不断增大。

据介绍,预报可能发生强降雨的汕头潮阳区,揭阳揭西县、普宁市,汕尾陆河县,潮州潮安区、饶平县,梅州梅县区、大埔县、丰顺县、五华县,韶关乐昌市等地区,需重点防御山洪灾害。

目前,省水利厅加密监测预报预警,持续与有关地市保持连线,加强水利工程巡查排险,已向高危山塘和重点小水电站责任人发送预警信息1.27万条,科学调度水工程,适当预泄腾库做好迎汛准备。

走进湾区,他们被惊艳到了!

民革广州市委会成功举办2023年台湾菁英看广州活动

羊城晚报讯 记者薛江华、通讯员张念琦报道:“我是基隆的,第一次来大陆。”“我是台南的,第一次来广州。”近日,在位于黄埔区的中新广州知识城的广东佳德控股集团有限公司会议室里,18名台湾青年分享着来到大陆、初识广州的所见所感所想。他们之中有的刚踏入大学校门不久,充满了求知的渴望;有的已经临近毕业,思考着前行的方向;还有的正在创业中,对广州的扶持政策兴趣盎然。

能。办一张大陆手机卡、开通银行卡、绑定微信或支付宝,台湾青年选择体验地铁在广州穿行而过,用手机支付探索小米体验馆,扫一扫买到心仪的发售,在充满好奇又烟火气十足的街巷里,切身感受广州的老城市新活力。

来到百度飞桨人工智能产业赋能中心,五像全球采集机器人令台湾青年大开眼界,汽车电子标识龙头企业高新兴科技集团股份有限公司里,其RFID技术在智慧交通和智能驾驶上的各类应用,更让大家感叹到广州特色智能网联产业集群的方兴未艾。“这次大陆之旅、广州之行,让我开阔了视野,交到了新朋友,有机会一定要再到广州来,也希望大家能够常来常往。”台湾铭传大学大四学生杨佳轩说道。

“近年来,民革广州市委会积极开展穗台交流工作,持续举办在穗台籍高层次人才联谊会,并在市直三总支部、南沙专创国际青年社区成立两家民革台湾青年之家,为台湾青年在穗创业就业,融入粤港澳大湾区发展搭建服务平台。”民革广州市委会副主委陆伟刚介绍,他希望台湾青年将本次活动所见所闻、所思所想带回岛分享,带动更多的台湾青年来祖国大陆追梦、筑梦、圆梦。

四天的行程里,不仅有参观黄埔军校旧址、孙中山翠亨村孙中山故居所激荡起的两岸共同历史记忆,也有游览永庆坊、沙面建筑群对历史文化保护高度重视的深切共鸣,更有在广州政协文史展示中心对画好最大同心圆的美好期许,而最令台湾师生印象深刻的,则是大陆无处不在的电子支付以及日新月异的电子支付以及日新月异的电子支付

开学礼堪比演唱会! 华师1.4万余名新生共赴青春征程

羊城晚报讯 记者陈亮,实习生高鑫艺,通讯员王伍、赵颖、成钰报道:5日,华南师范大学2023级新生开学典礼广州校区石牌校园、大学城校园、佛山校区南海校园、汕尾校区滨海校园四校园同步进行,全体2023级本科生、研究生新生在各会场参加了典礼仪式。今年开学典礼创新地采用了多校区、跨地市的新模式,让8099名本科生和6392名研究生通过线上线下方式共同参与。

学们珍惜在新时代的大好时光,不断历练本领,成为新征程堪当大任的可用之才。

华师校长王恩科以“九秩薪火赓续,青春再启征程”为题发表讲话。他热情地欢迎新生加入华师大家庭,并介绍了这届新生具有“四多一高”的特点——录取人数多、生源省份多、高分考生多、师范生多、录取排位高。

11月5日是华师建校九十周年庆典日,王恩科回顾了华师九十年的发展历程,强调学校始终与国家命运紧密相连,邀请同学们借此“感悟九秩华师的厚重质朴和自信自强”。

“希望同学们能传承华师的优良传统和文脉精神,争当有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的青年先锋。”他寄语学生,一是砥砺志向,做忠诚爱国、矢志力行的奋斗者,为实现中华民族伟大复兴贡献力量;二是担当责任,做修己达人、教书育人的追光者,修己达人,为新时代教育强国建设贡献力量;三是锤炼品质,做求真务实、锐意进取的先行者,以科技创新的青春力量践行中国式现代化的“加速键”。



主题沙龙现场

文化特质“加持”游戏出海

跨界专家共议国际传播新航道

文/羊城晚报记者 周欣怡 陈晓楠 图/羊城晚报记者 钟振彬 林清石

当游戏遇上文博考古,会碰撞出怎样的火花?9月5日,“寓文于乐 游戏出海——探索国际传播新航道”研讨会在羊城创意产业园举行。《叫我大掌柜》“南海丝路”版本游戏的联合发布会也同期举行。

活动邀请文化界代表、媒体代表、游戏界代表和高校专家齐聚一堂,展开跨界讨论,共议游戏出海与国际传播的连接点和新趋势。

双向赋能 展现中华文化魅力

9月4日,羊城晚报报业集团与三七互娱合作推出的《叫我大掌柜》南海丝路版本正式上线日韩地区。自8月中旬该游戏版本上线中国港澳台地区后,在当地模拟品类中的排名不断上升,最高时跃升至全球畅销榜TOP3。未来游戏还将在全球上线英文版。

该版本采用海上丝绸之路、水下考古等具有浓郁“广东风”的主题,以文物修复为载体,让海内外玩家在游戏过程中,参与到海上寻访以及对文物的打捞、修复之中,感受岭南风情,了解海上丝绸之路的千年故事。

在“一带一路”倡议提出十周年之际,羊城晚报与三七互娱开展深度合作,邀请暨南大学、广州美术学院、广东省博物馆等学术机构专家,组成专项小组,中国已经成为全球最重要的游戏生产国和输出国,要高度重视游戏作为国际传播载体的作用,通过提升中国游戏的文化软实力,使中国游戏成为讲好中国故事、传播好中国声音的有力媒介。

在活动现场,暨南大学文化产业研究院副院长郑焯焯以“增强文化属性,提升中国游戏国际影响力”为主题作主旨发言。他指出,经过十余年的游戏出海,中国已经成为全球最重要的游戏生产国和输出国,要高度重视游戏作为国际传播载体的作用,通过提升中国游戏的文化软实力,使中国游戏成为讲好中国故事、传播好中国声音的有力媒介。

文化出海 跨界讲好中国故事

增强中国游戏的文化属性,跨界的力量不可忽视。

活动现场,暨南大学文化产业研究院副院长郑焯焯以“增强文化属性,提升中国游戏国际影响力”为主题作主旨发言。他指出,经过十余年的游戏出海,中国已经成为全球最重要的游戏生产国和输出国,要高度重视游戏作为国际传播载体的作用,通过提升中国游戏的文化软实力,使中国游戏成为讲好中国故事、传播好中国声音的有力媒介。

在随后的圆桌论坛上,广东省游戏产业协会执行会长鲁晓昆,广州美术学院广东省博物馆馆长齐喆,广东省博物馆文物部科技中心主任、研究员张欢,广州美术学院工艺美术学院非遗中

心主任方昕,三七互娱海外创意媒体总监林雨璇等嘉宾,围绕文化与游戏的双向赋能,结合自身所在的领域,展开了热烈讨论,为游戏出海助力中国文化的国际传播建言献策,探讨书写岭南文化国际传播新篇章的新路径。

“游戏不仅仅是游戏,也是文化、科技,是传播的途径。”鲁晓昆指出,人才储备以及中华传统文化的挖掘和开发对游戏产业的高质量发展尤其重要。

林雨璇则认为,“游戏+文化”出海要找到更恰当、更容易被理解的表达方式,因地制宜地处理展现。

齐喆常说“用现代激活传统”。他表示这一观点同样适用于传统文化与现代游戏产业的这种相互促进的关系。“希望未来能够做出既有文化性,又能雅俗共赏的产品,用简单、直白浅显的方式传递出我们深层内蕴的文化精神。”

张欢将游戏视为一种数字化的文化创意产品。在他看来,游戏是博物馆需要主动拥抱、融入的途径。“作为一个文博人,我们希望游戏能作为桥梁,激发人们对文物和优秀传统文化的了解和保护意识。”

方昕结合自己的外交工作经历,介绍了2017年“南海I号”文物英国巡展所遇到的波折。在她看来,传统文化通过传统方式出海在当今面临不少挑战和风险,而数字化转型和传播可能会是关键的破题点。

广东电网抢修救援两不误

羊城晚报讯 记者董鹏程、通讯员沈旬报道:受今年第11号台风“海葵”影响,5日-6日,粤东市县、梅州、河源有暴雨到大暴雨,局部特大暴雨。截至9月5日16时,南方电网广东电网公司防风防汛Ⅲ级应急响应持续,累计出动人员1216人次,抢救车辆156台次,应急发电车1台,应急发电机2台,超9人受伤影响用户已复电。

台风“苏拉”和“海葵”的接踵而至,带来了丰沛的降雨。9月2日下午,广东省云浮罗定市罗镜镇云沙村的一名村民在河道内赶牛回岸棚途中遇到洪峰过境,因上岸不及时而被困河道。南方电网广东云浮罗定供电局于21时30分接到紧急救援请求后,随即派出配网智能作业班业务骨干带上无人机赶赴救援现场。

他们利用无人机红外夜视、高清变焦及星光夜视功能对村民被困的河道进行地形勘察,发现河道宽约250米,在湍急的河道中间,有一个仅剩大约10平方米的小岛,村民正处于这个小岛上孤立无援。

“由于受现场环境限制,救援工作受阻,我根据指挥工作组的安排,操作无人机先后4次向被困人员投送物资。”蓝誉鑫是无人机救援小组的骨干,他告诉记者,在不具备救援的情况下,他们会不停地用喊话器、闪光灯提醒被困人员,以免发生坠崖和睡醒现象,把危险系数降到最低。

天渐渐亮了,雨终于停了,水位下降了。消防人员第一时间驾驶冲锋舟解救村民。经各部门合力救援,9月3日早上7时,村民终于被安全营救上岸。经医护人员检查,村民没有受伤,状况良好。

5日,台风“海葵”再次登陆的潮州饶平,持续强降雨造成潮州电网多条10千伏线路跳闸,影响用户7139户。持续降水给抢修工作带来诸多不便。南方电网广东潮州供电局抢修人员采用“缝”插针战术,先冒雨排查巡视故障点,在确保安全前提下,利用“无缝”争取时间投入抢修。5日17时40分,潮州地区的全部线路已复电,所有用户已恢复供电。

医疗援助“授人以渔”! 南太平洋岛国医生来粤学习微创外科技术

羊城晚报讯 记者薛仁政、通讯员李晓娟报道:5日,南方医科大学南方医院开展了“2023中国(广东)-南太平洋岛国微创外科技术培训班”,为瓦努阿图、所罗门群岛、基里巴斯等南太平洋岛国提供技术支持,帮助岛国医务人员熟练掌握国内已成熟的微创手术技术,促进当地医疗服务水平提升,更好地造福当地民众。

据介绍,本次培训是针对南太平洋岛国常见外科疾病和当地医疗条件,为岛国同行“量身设计”、精心打造的以现代微创外科技术为基础的短期培训项目。除了针对性的培训,还将结合学术会议、远程医疗会诊、送医上岛等多种形式的医疗服务,为瓦努阿图、所罗门群岛、基里巴斯等南太平洋岛国提供技术支持,帮助岛国医务人员熟练掌握国内已成熟的微创手术技术,促进当地医疗服务水平提升,更好地造福当地民众。

“我很高兴,这是我第一次来中国,在此我感谢中国医疗机构给我们南太平洋岛国医生提供了学习的机会,感谢南方医院吴其尧老师等专家手把手地教我们学习微创技术。我认为这是我们前进的方向之一,因为腹腔镜手术有很多优点。我们有机会到中国学习,才能更好为所罗门群岛人民服务。”所罗门群岛国家医院外科医生梅利作为此次选派医生之一,感谢中国医疗队为提升南太平洋岛国医学水平、推广先进微创技术做出的努力,同时感谢中国政府和组织此次培训的南方医科大学和此次培训的南方医科大学南太平洋岛国医生提供的访学机会。

据了解,自2012年以来,广东省与南太平洋岛国开展了“送医上岛”“岛国医学高级人才培养项目”等一系列务实交流与合作,23批医疗专家团队先后赴南太平洋岛国开展以“光明行”“泌尿外科微创手术”“口腔保健行”“中医康复行”为主题的医疗巡诊,举办健康教育和学术讲座、捐赠医疗设备。